
Vor dem Hintergrund der Geschichte der Beziehungen 
zwischen Menschen und Wildnis, zeigt die Ausstellung die 
Evolution der alpinen Landschaft und vermittelt dem Besucher 
zugleich das Gefühl einer Zeitreise. Die Schau ist in Form 
einer Spirale aufgebaut, welche das Voranschreiten der Zeit 
symbolisiert, und durchstreift verschiedene Epochen, die alle 
ein spezielles Verhältnis zwischen Mensch und Wildnis 
aufzeigen.

Dieser Weg in 5 Etappen führt schließlich zu unserer Zukunft 
und zur Frage: Sind wir denn bereit für die Rückkehr der 
Wildnis?
 
Wird unser Verhalten ihre Rückkehr und ihr Weiterbestehen 
an unserer Seite ermöglichen?

Zielgruppe und Ausstellung

Familiäres Publikum.
Ausstellung aufgrund des Zeitaufwands für Auf- und 
Abbau für eine längere Präsenz geeignet (mind. 1 
Woche, vorzugsweise mind. 1 Monat).
Vor allem geeignet für Besucherzentren in den 
Schutzgebieten.

Form der Ausstellung

Die Ausstellung ist kreisförmig, in Form einer Spirale 
aufgebaut (siehe Plan).

Die Texte der Tafeln sind in 4 Sprachen übersetzt 
(Französisch, Deutsch, Italienisch, Slowenisch).

Ein 30-minütiger Audiotext (in 5 Sprachen, inkl. 
Englisch) begleitet den Besucher durch die 
Ausstellung.

Preis und Versicherungswert

Miete: 500 € für Schutzgebiete 
1.000 € für sonstige Aussteller 
Vom Aussteller anzugebender Versicherungswert: 
150.000 €

Technische Aspekte 

Max. Höhe: 4 m 
Durchmesser: 7 m 
Erforderliche Fläche: mind. 80 m²
20 Audioführer verfügbar, in 5 Sprachen
Volumen im abmontierten Zustand: ca. 8 m3

Konditionen für Transport und Montage

(Nicht stapelbare) Transportboxen, ca. 10 m  .
Benötigte Fläche für den Transport: 6,5 m².
Die Kosten hinsichtlich des Transportes der 
Ausstellung vom vorherigen zum neuen Aussteller 
werden von letzterem übernommen.
Die Montage bedarf ca. 4 - 5 Personen während 
eines Tages. Technische Anleitung vorhanden. 
Steckdosen in unmittelbarer Nähe notwendig.
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Percorrendo la storia delle relazioni tra la specie umana e la 
vita selvaggia, l’esposizione propone un paesaggio alpino in 
evoluzione, che s’immerge nell’atmosfera suggestiva di un 
viaggio nel tempo. La spirale, simbolo dell’avanzamento del 
tempo, è la forma sulla quale si appoggia l’esposizione per 
guidarvi attraverso le diverse epoche, ognuna avente un 
diverso rapporto tra l’Uomo e la vita selvaggia.

Questo percorso in 5 tempi, sfocia nel nostro futuro: siamo 
pronti ad accogliere il ritorno della vita selvaggia?

I nostri comportamenti permetteranno alla vita selvaggia di 
ritornare e di installarsi al nostro fianco?

Tipo di pubblico e di esposizione 

Pubblico familiare.
Esposizione adatta ad una presenza prolungata 
(minimo una settimana e preferibilmente almeno un 
mese) considerando il tempo di montaggio / 
smontaggio.
Destinata in particolare ai Centri visitatori degli spazi 
protetti.

Forma dell’esposizione

L’esposizione è circolare e costruita sottoforma di 
una spirale (vedere la pianta)
I testi sui pannelli sono in 4 lingue (Francese, 
Tedesco, Italiano, Sloveno)
Un testo audio di 30 minuti (in 5 lingue) guida i 
visitatori attraverso l’esposizione.

Caratteristiche tecniche

Altezza max. : 4 m
Diametro : 7 m
Spazio richiesto : minimo 80 m²
20 guide audio disponibili in 5 lingue
Volume smontato : circa 8 m .3

Condizioni trasporto e montaggio

Casse di trasporto (non impilabili), circa 10 m . 
Superficie di 6.5 m² richiesta per il trasporto.
Il trasporto per recuperare l’esposizione presso il 
precedente esponente, è a carico del nuovo 
esponente.
Il montaggio necessita circa una giornata con 4 o 5 
persone. Documento tecnico disponibile. Prese 
elettriche necessarie in prossimità.
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Prezzo e valore dell’assicurazione 

Affitto : 500 € per un'area protetta
1000 € per un altro organismo
Valore indicativo dell’esposizione per l’assicurazione 
dell’esponente : 150 000 €.

Task Force Aree Protette / Segretariato della Convenzione delle Alpi
Tel. 0033 4 79 26 55 00 / info@alparc.org / www.alparc.org

Task Force Protected Areas/ Permanent Secretariat of the Alpine Convention
Tel. 0033 4 79 26 55 00  /   info@alparc.org   / www.alparc.org  

Type of public and exhibition characteristic

Target group: families
The exhibition is appropriate for a longer presence 
(minimum of one week, preferably minimum of one 
month) in regard to the time of set-up and
disassembly.
Particularly suitable for the visitor centres in the Alpine 
Protected Areas.

Composition of the exhibition

The exhibition is circular and built in the form of a spiral 
(see plan).
The texts of the banners are translated in 4 languages 
(French, German, Italian, Slovenian).
An audio text of a 30 minutes duration (available in 5 
languages) guides the visitor through the exhibition.

Price and insurance value

Exhibition rent: 500 € for the protected areas,
1000 € for all other exhibitors 
Indicative value of the exhibition: 150 000 € for 
insurance rates. Insurance has to be taken over by the 
exhibitor.

Covering the history of the relations between human specie and 
the wilderness, the exhibition proposes an evolving Alpine lands-
cape, taking the visitor along a temporal trip. 

The spiral, symbol of the time advancement, is the shape which 
the exhibition is based on, in order to guide you through different 
eras, each of them having its own kind of connection between the 
human being and the wilderness. 

This trip in 5 stages finally finishes in our future: Are we ready to 
welcome the Wilderness which is coming back? 

Will our behaviour allow the Wilderness to come back and to take 
place in our life?

Packaging, transport and assembly

Transport boxes (non-stackable) approximately 10 m . 
Surface of 6,5 m² needed for the transport.
The transport for the pick-up of the exhibition at the 
previous exhibition location has to be organised by the 
new exhibitor and charges are taken over by him/her. 
Duration of assembly: 1 day with 4 or 5 persons. Techni-
cal document free on demand. Need for close-by electric 
sockets.

Technical characteristics

Height: 4 m maximum
Diameter: 7 m 
Surface needed: 80 m² minimum
20 audio-guides available, in 5 languages
Disassembled volume: approx. 8 m 3
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En parcourant l'histoire des relations entre l'espèce humaine et 
la vie sauvage, l'exposition propose un paysage alpin en 
évolution, qui plonge dans l'ambiance suggestive d'un voyage 
dans le temps. La spirale, symbole de l'avancée du temps, est la 
forme sur laquelle s'appuie l'exposition pour vous guider au 
travers de diverses époques, chacune ayant son type de rapport 
entre l'Homme et la vie sauvage.

Ce parcours, en 5 temps, aboutit à notre futur: sommes-nous 
prêts à accueillir la vie sauvage qui revient ?
 
Nos comportements vont-ils permettre à la vie sauvage de 
revenir et de s'installer à nos côtés ?
 

Type de public et d’exposition

Public familial.
Exposition adaptée pour une présence prolongée 
(minimum une semaine, et de préférence au moins un 
mois) en regard du temps de montage / démontage. 
Destinée en particulier aux Centres de visiteurs des 
espaces protégés.

Forme de l’exposition

L’exposition est circulaire et construite sous forme 
d’une spirale (voir le plan).
Les textes sont en 4 langues sur les panneaux (Français, 
Allemand, Italien, Slovène).
Un texte audio de 30 minutes (en 5 langues) guide le 
visiteur à travers l’exposition.

Prix et valeur d’assurance

Location (quelle que soit la durée) : 500 € pour un 
espace protégé 
1000 € pour tout autre organisme. 
Valeur indicative de l’exposition pour assurance par 
l’exposant : 150 000 €. 

Task Force Protected Areas/ Permanent Secretariat of the Alpine Convention
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Caractéristiques techniques

Hauteur max. : 4 m 
Diamètre : 7 m 
Espace requis : minimum 80 m².
20 audio-guides disponibles, en 5 langues
Volume démonté : environ 8 m 3

Conditionnement, transport et montage

Caisses de transport (non empilables), environ
10 m . Surface de 6.5 m² requise pour le transport.
Le transport pour récupérer l’exposition auprès du 
précédent exposant est à la charge du nouvel expo-
sant. 
Le montage nécessite environ une journée avec 4 ou 5 
personnes. Document technique disponible. Prises 
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   WANDERAUSSTELLUNG
DIE RÜCKKEHR DER WILDNIS

ESPOSIZIONE ITINERANTE
Il RITORNO DELLA VITA SELVAGGIA

TRAVELLING EXHIBITION
RETURN OF WILDERNESS
   EXPOSITION ITINERANTE

LE RETOUR DE LA VIE SAUVAGE



Die Ausstellung lädt den Besucher zu einer Zeitreise ein, 
beginnend beim Eintreffen des Menschen in den Alpen bis 
hin zur nahen Zukunft. Die evolutionäre alpine Landschaft 
mit all ihren natürlichen und menschlichen Elementen 
zieht sich als roter Faden durch die Ausstellung. Das 
„wilde Leben“, welches vorab vorherrschend war, wird 
allmählich in kleine „Inseln“ zurückgedrängt und 
verschwindet mancherorts aufgrund der menschlichen 
Aktivitäten vollständig. Schließlich ist am Ende des 20. 
Jahrhunderts eine Umkehrbewegung erkennbar – dies vor 
allem dank der ersten Naturschutzmaßnahmen und der 
progressiven Entstehung von Schutzgebieten in den 
Alpen. Wird der Mensch zukünftig jedoch imstande sein, 
mit der Wildnis im Einklang zu leben?

„Die Rückkehr der Wildnis unterstützen heißt
die Zukunft des Menschen sicherstellen“

Der Weg ist in 5 Etappen aufgebaut:

Überleben und Ursprünglichkeit – Die Zeit des Ötzis:
Die erste Phase zeigt das Eintreffen des Menschen in den Alpen. Sie erstreckt sich vom Ende der Eiszeit bis ungefähr 
zum Jahr 1000.

Respekt und Anpassung – Die Zeit der Almen:
Der Mensch richtet sich ein und entwickelt sein Können. Die Interaktionen werden intensiver, und schließlich steht er 
im Zentrum (im Herzen) der Wildnis.

L’esposizione invita il visitatore in un viaggio attraverso il 
tempo, dall’arrivo dell’uomo sulle Alpi fino ad un futuro 
prossimo.Il filo conduttore é un paesaggio alpino in 
evoluzione con tutti gli elementi naturali ed umani. La 
“vita selvaggia” che all’inizio dominava é 
progressivamente spinta nelle “isole“ e scompare 
completamente in alcuni luoghi a causa delle attività 
umane, per poi fare ritorno dalla fine del XX secolo, in 
particolare grazie alle prime misure di conservazione della 
natura ed alla progressiva creazione di aree protette nelle 
Alpi. Ma l’Uomo, saprà convivere in futuro con la vita 
selvaggia? 

Il percorso é composto da 5 tappe: 

Sopravvivenza e purezza - Il tempo di d'Ötzi:
La prima fase segna l’arrivo dell’Uomo nelle Alpi; si estende dalla fine delle glaciazioni fino all’incirca all’anno 1000.

Rispetto ed adattamento – Il tempo degli alpeggi:
In seguito l’Uomo s’installa e sviluppa il suo savoir-faire, gli scambi s’intensificano e l’Uomo si mette al centro (nel 
cuore) della vita selvaggia.

“Favorire il ritorno della vita selvaggia, 
é assicurare il futuro dell’Uomo”

The exhibition invites the visitor on a journey through time, 
starting at the human being’s arrival in the Alps until the 
near future. The underlining theme of this exhibition is the 
evolving Alpine landscape with all its natural and human 
elements. The “wild life”, which was dominant in the begin-
ning, then was little by little repressed to islets and 
disappeared completely in some areas due to human activi-
ties. Finally it restarted its return in the end of the 20th 
century, especially thanks to the first means of nature’s 
conservation and the progressive creation in the Alpine 
Protected Areas. But will the human-being know how to live 
again with Wilderness in the future?

The trip is composed in 5 sections:

Survival and purity – The Ötzi time:
This first phase highlights the arrival of mankind in the Alps. It covers the period from the end of the glaciers to the year 
1000.

Respect and adaptation - The pasture time:
Then, mankind installed itself and developed its know-how, the exchanges intensified and the human-being took place in 
the heart of the Wilderness. 

“Encouraging the Return of Wilderness
assures mankind’s future”

L’exposition invite le visiteur à un voyage dans le temps, 
depuis l’arrivée de l’Homme dans les Alpes jusqu’à un futur 
proche. Le fil rouge de cette exposition est un paysage alpin 
en évolution avec tous ses éléments naturels et humains. La 
« vie sauvage » qui était dominante au début est repoussée 
peu à peu dans des « îlots » et disparaît complètement par 
endroits à cause des activités humaines, pour finalement 
faire un début de retour depuis la fin du XXème siècle, 
notamment grâce aux 
premières mesures de conservation de la nature et à la 
création progressive d’espaces protégés dans les Alpes. 
Mais l’Homme saura-t-il cohabiter avec la vie sauvage dans 
le futur ?

Le parcours est composé de 5 étapes :

Survie et pureté - Le temps d'Ötzi : 
La première phase marque l’arrivée de l’Homme dans les Alpes ; elle s’étend de la fin des glaciations jusqu’à vers l’an 1000.

Respect et adaptation – Le temps des alpages : 
Puis, l’Homme s’installe et développe des savoir-faire, les échanges s’intensifient et l’Homme se met au centre (au cœur) de 
la vie sauvage.

« Favoriser le retour de la vie sauvage,
c'est assurer l'avenir de l'Homme »



Danger and domination – Machines time:
The exploitation of the resources accelerates in a dangerous way due to the technical progress. The human-being has 
lost the fear and the respect of the nature and thinks that the resources are inexhaustible. The wildlife loses its territory, 
the species’ extinction and the degradation of natural habitats increase. 

Overexploitation and paradox – The time of concrete … and parks:
During the 20th century the unreflecting exploitation, as well as the extinctions and the loss of space for nature gather 
speed. In the meantime the first awareness rising can be seen. In this phase the Wilderness starts to make a first, but 
rather shy return. 

The form of the exhibition allows the visitor to follow the evolution of the landscape on presentation boards through 
every phase, while he/she can focus on certain details thanks to so called “zooms”. The big scale of the visuals, the 
presented landscapes and the limited space make the visitor dive into this particular Alpine universe.

Equilibrium and parting – Action time: 
When the visitor has accomplished the first trip in the spiral, he/she can enter in the centre of the exhibition, where the 
present and the future are symbolized in a sort of questioning each and everyone’s behaviour face to face with nature. 
The sustainable practises and the common destiny of mankind and nature are emphasized. In the centre of this space a 
“sand glass”, with animations projected on the wallpapers, symbolises the passing of time.

This exhibition is underlined by recorded stories, which accompany the visual part through every historic period that 
the visitor is walking across. The visitor can pursue this section thanks to an audio-guide.

The exhibition « Return of Wilderness » is a realisation of ALPARC (Network of Alpine Protected Areas), which was co-financed within the framework 
of the project ALPENCOM (INTERREG IIIB ALPINE SPACE) and in collaboration with the French regions Rhône-Alpes and Provence Alpes Côte d’Azur. 

Menace et domination – Le temps des machines : 
L’exploitation des ressources s’accélère ensuite dangereusement en raison des progrès techniques. L’Homme a perdu 
la crainte et le respect de la nature et pense que ses ressources sont inépuisables. La vie sauvage perd du terrain, les 
extinctions d’espèces et les dégradations des milieux augmentent. 

Surexploitation et paradoxe – Le temps du béton… et des parcs : 
Durant le XXème siècle, l’exploitation irréfléchie s’accélère, ainsi que les extinctions et la perte d’espace pour la nature, 
cependant l’on commence à voir naître une prise de conscience; c’est dans cette phase que la vie sauvage commence 
à faire un premier et timide retour.

La forme en spirale de l’exposition permet au spectateur de suivre l’évolution du paysage pour chaque phase sur une 
paroi, tandis que sur l’autre il pourra approfondir certains détails grâce à des zooms. La grande taille des visuels et des 
paysages représentés et l’espace limité plongent le visiteur dans un univers alpin particulier. 

Equilibre et partage – Le temps de l’action : 
Une fois le premier tour de la spirale effectué, le visiteur peut entrer dans le centre de l’exposition, où sont représentés 
le présent et le futur, sous forme de questionnement sur le comportement de chacun vis à vis de la nature. Les pratiques 
durables et le destin commun de l’Homme et de la nature sont mis en avant. Au centre de cet espace, un « sablier » avec 
une animation projetée sur ses parois symbolise le temps qui passe.

 

Cette exposition est accompagnée d’une partie audio, sous forme de conte, qui accompagne la partie visuelle dans 
chaque période historique traversée par le spectateur. Le visiteur peut suivre cette partie grâce à un audio-guide.

L’exposition « Le retour de la vie sauvage » est une réalisation d’ALPARC (Réseau Alpin des Espaces Protégés) co-financée dans le cadre du projet 
ALPENCOM (INTERREG IIIB ALPINE SPACE) et en collaboration avec les régions françaises Rhône-Alpes et Provence Alpes Côte d’Azur. 

Minaccia e dominio – Il tempo delle macchine:
In seguito lo sfruttamento delle risorse accellera pericolosamente a causa dei progressi tecnici. L’Uomo ha perso il 
timore ed il rispetto della natura e pensa che le risorse siano inesauribili. La vita selvaggia perde terreno, le 
estinzioni delle specie e le degradazioni all’ambiente aumentano. 

Sovrasfruttamento e paradosso – Il tempo del cemento… e dei parchi:
Durante il XX secolo, nononstante lo sfruttamento sconsiderato,  le estinzioni e la perdita di spazio per la natura,  
si comincia a veder nascere una presa di coscienza; é in questa fase che la vita selvaggia comincia a fare un primo 
e timido ritorno.

La forma a spirale dell’esposizione permette allo spettatore di seguire l’evoluzione del paesaggio per ciascuna fase 
su una parete, mentre sull’altra potrà approfondire alcuni dettagli, grazie a degli zoom. La grande dimensione delle 
rappresentazioni e dei paesaggi rappresentati e lo spazio limitato immergono il visitatore in un universo alpino 
particolare.

Equilibrio e condivisione – Il tempo dell’azione: 
Una volta effettuato il primo giro della spirale, il visitatore puo entrare nel centro dell’esposizione, dove sono 
rappresentati il presente ed il futuro, sotto forma di questionario sui comportamenti di ciascuno in relazione alla 
natura. Le pratiche sostenibili ed il destino comune dell’Uomo e della natura sono rappresentati. Al centro dello 
spazio, una “clessidra” con un’animazione proiettata sulle pareti, simboleggia il tempo che passa.

 

Questa esposizione é accompagnata da una parte audio, sotto forma di narrazione, che accompagna la parte visiva 
in ogni periodo storico attraversato dallo spettatore. Il visitatore puo seguire questa parte grazie ad una 
guida-audio.

L’esposizione “Il ritorno della vita selvaggia é una realizzazione di ALPARC (Rete Alpina delle Aree Protette) co-finanziata nel quadro del 
progetto ALPENCOM (INTERREG IIIB Spazio Alpino) ed in collaborazione con le regioni francesi Rodano-Alpi e Provenza Alpi Costa Azzurra. 


